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У сучасних умовах суспільного розвитку проблема безпеки життєдіяльності 
набуває комплексного та міждисциплінарного характеру. Зростання 
техногенних, екологічних, соціальних і воєнних загроз, ускладнення умов праці 
та побуту, інтенсифікація інформаційних потоків істотно підвищують ризики 
для життя і здоров’я людини [1]. За таких умов безпека життєдіяльності постає 
не лише як прикладна галузь знань, а як важлива соціальна категорія, що є рівнем 
відображання захисту особи, суспільства і держави. 

На сферу безпечної життєдіяльності людини в сучасних реаліях України 
впливає комплекс взаємопов’язаних різнопланових чинників, які охоплюють 
воєнний, соціальний, економічний, техногенний та психологічний виміри [2]. 
Основними чинники впливу є:  

− воєнні дії та воєнний стан: збройна агресія, ракетні та дронові атаки, 
мінна небезпека, руйнування інфраструктури безпосередньо загрожують життю 
і здоров’ю населення та суттєво змінюють умови повсякденної життєдіяльності; 

− стан цивільного захисту та готовність населення до надзвичайних 
ситуацій: наявність укриттів, систем оповіщення, навички дій під час повітряних 
тривог, евакуації та надзвичайних ситуацій визначають рівень індивідуальної й 
колективної безпеки; 

− соціально-економічні умови життя: рівень доходів, зайнятість, безпека 
праці, енергетична стабільність, доступ до житла та базових послуг істотно 
впливають на можливість забезпечення безпечного життя; 

− стан системи охорони здоров’я: доступність медичної допомоги, 
екстрених служб, реабілітаційної та психологічної підтримки, особливо в умовах 
підвищених ризиків і травматизації населення; 

− психологічний стан та психосоціальна стійкість населення: хронічний 
стрес, тривожність, втома, посттравматичні стани впливають на здатність 
людини адекватно реагувати на небезпеки та дотримуватися правил безпеки; 

− інформаційне середовище та інформаційна безпека: вплив дезінформації, 
інформаційних атак, надлишку тривожних новин формує поведінкові ризики та 
загрожує психологічній безпеці; 

− екологічні та техногенні загрози: пошкодження промислових об’єктів, 
енергетичної інфраструктури, ризики хімічного та радіаційного забруднення 
створюють додаткові небезпеки для життєдіяльності; 
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− рівень освіти та культури безпеки: обізнаність населення щодо правил 
безпечної поведінки, домедичної допомоги, мінної безпеки та дій у кризових 
ситуаціях є визначальним чинником зниження ризиків; 

− соціальна згуртованість і взаємодопомога: волонтерство, підтримка 
громад, взаємна відповідальність підвищують загальний рівень безпеки та 
стійкості. 

Тобто у сучасних реаліях України сфера безпечної життєдіяльності людини 
формується під впливом комплексу воєнних загроз соціально-економічної 
нестабільності, психологічного навантаження та рівня підготовленості 
суспільства до ризиків, що є ключовим соціальним чинником виживання 
населення, його стійкості та умінням пристосовуватися до екстремальних умов 
існування.  

Соціальний зміст безпеки життєдіяльності визначається рівнем соціально-
економічного розвитку суспільства, ефективністю державного управління, 
станом інституцій соціальної підтримки та медичної допомоги, рівнем освіти і 
культури безпеки населення [3]. Він формується під впливом соціально-
психологічного стану суспільства, розвитку громадянських інститутів, 
інформаційного середовища та наявності зовнішніх загроз, зокрема 
надзвичайних ситуацій і воєнних дій. 

Безпека є базовою соціальною потребою людини та однією з 
фундаментальних цінностей суспільства. Вона є обов’язковою передумовою 
реалізації прав людини, гарантування гідного рівня життя та довгострокового 
сталого розвитку. Високий рівень безпеки життєдіяльності свідчить про 
гуманістичну спрямованість соціальної політики держави та зрілість 
громадянського суспільства . 

Формування культури безпечної поведінки є важливим соціальним 
завданням, що охоплює процеси виховання молоді, професійного навчання 
здобувачів вищої освіти з високосвідомим розумінням соціальної 
відповідальності [4]. Культура безпеки передбачає усвідомлення небезпек, уміння 
оцінювати ризики та відповідально діяти у стандартних і надзвичайних ситуаціях. 

Виховання молоді є ключовим соціальним механізмом формування 
культури безпеки життєдіяльності. Саме у молодому віці закладаються базові 
установки щодо дотримання норм безпечної поведінки, готовності до дій у 
надзвичайних ситуаціях, здатності до системного аналізу ризиків і прийняття 
обґрунтованих управлінських рішень. За означених умов культура безпеки 
життєдіяльності набуває значення ключової складової соціального виховання, 
спрямованого на формування свідомого, соціально відповідального 
громадянина. 

У соціальному вимірі безпека життєдіяльності тісно пов’язана з поняттям 
соціального ризику. До основних соціальних загроз належать професійний 
травматизм, захворюваність, психологічне перенавантаження, інформаційні 
загрози, соціальна нестабільність та наслідки надзвичайних ситуацій. Значна 
частина цих ризиків має системний характер і потребує комплексного 
міжсекторального реагування. 
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Особливу роль відіграє психологічна безпека, що охоплює збереження 
психічного здоров’я, формування стресостійкості та протидію негативному 
інформаційному впливу. У сучасному інформаційному суспільстві ці аспекти є 
невід’ємною складовою безпеки життєдіяльності. 

Формування безпеки життєдіяльності як соціальної категорії є спільною 
відповідальністю держави, суспільства та особистості. Держава формує 
нормативно-правову базу, розробляє та впроваджує соціальні програми, 
забезпечує функціонування систем захисту працівників на виробництві та 
систем захисту цивільного населення. Суспільство сприяє формуванню культури 
безпеки через освітні та громадські ініціативи. Особистість, також, несе 
відповідальність за дотримання правил безпечної поведінки, підвищення власної 
обізнаності та активну участь у створенні безпечного соціального середовища. 
Тобто, соціальний характер культури безпеки життєдіяльності проявляється у 
взаємозв’язку індивідуальної поведінки людини з безпекою суспільства загалом. 

Важлива роль у формуванні культури безпеки життєдіяльності належить 
системі освіти, сім’ї, громадським інституціям та засобам масової інформації. 
Освітній процес має забезпечувати не лише засвоєння теоретичних знань з 
безпеки життєдіяльності, а й формування практичних умінь, моделей безпечної 
поведінки та ціннісного ставлення до життя і здоров’я. Інтеграція питань безпеки 
у виховну роботу закладів освіти зумовлює зростання соціальної 
відповідальності молодого покоління. 

Отже, безпека життєдіяльності як соціальна категорія є багатовимірним 
явищем, що поєднує індивідуальні, соціальні та державні аспекти. Вона є 
невід’ємною соціальною складовою виховання молоді, що забезпечує підготовку 
особистості до життя в умовах підвищених ризиків, а також відображає рівень 
розвитку суспільства, ефективність соціальних інститутів та ступінь 
відповідальності за життя і здоров’я людини. Формування культури безпеки 
життєдіяльності є стратегічним завданням сучасної освіти та соціальної політики 
і фундаментальною складовою сталого поступу як локальних спільнот, так і 
світової спільноти. 
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